

“一对一”送政策上门 “面对面”提供个性化服务 垦利区精准施策助力企业向好发展

老百姓家门口的文化盛宴

□王晶 李红雨

3月29日，在东营市河口区河口街道八吕村农家书屋，可以感受到一种安静、整洁的氛围。尽管农家书屋下午的开放时间是两点钟，但管理员张守美1点半就早早的来到书屋进行整理。管理员介绍，八吕村现有藏书3000余册，还不定期更新书籍。书屋不仅圆了村民读书的愿望，更帮助村民走上了致富路。不少村民就是通过看书“自学成才”，致富奔小康的。

“你们学啥致富，我们学着咋持家！”拿着《365家常菜》又看又记的李大姐开口了。“现在农村条件也好了，啥菜都有，光做以前那些样，孩子不爱吃，大人也吃腻了，我上这来多学几道菜，天天不重样，孩子大人都爱吃！”

目前，河口街道建立农家书屋22个，百姓们爱上了读书，读了好书，随着时代的发展，越来越多的农民兄弟走进“农家书屋”汲取知识和营养，走上了科学种植的富裕路。

在农家书屋，我们还发现了一本比较特殊的书籍——《红色记忆》。河口街道宣传委员刘雯解释说，这是2018年，河口街道委托专业机构整理，出版的河口街道历史文化丛书第一卷，主要再现了当年河口街道军民抗战的感人故事。让大家共同感受红色力量，弘扬红色文化，传播红色精神。

“将乡村文化资源进行挖掘、整合、提升，可以让大家记住历史，守住精神家园。”刘雯如是说。

同时，河口街道还充分挖掘地域文化、民俗文化、农耕文化等具有地方特色的文化资源，结合实际，因地制宜，实施了“乡村记忆工程”。目前，在八吕村、新建村、四扣村建成了历史文化展览馆，在河口街道综合文化站建成农耕文化展览馆1处，如今，这些展览馆已成为乡村的文化地标、精神家园，更成为了提升乡村文化软实力的重要平台和载体。

“现在农村生活水平都提高了，村民都集合到一块，利用晚上和农闲的时候排练节目，不仅烦心事没了，也圆了我们的‘演员梦’。”六扣村村民扈大姐笑着说。

扈大姐口中的这个圆梦队伍就是河口街道六扣村的“草根文艺队”，他们表演的节目既有传统吕剧、京剧，也有自排自演的现代题材剧目，取材于乡村，表演于乡村，具有浓郁的乡土气息和较强的时代感，丰富了百姓的文化生活。

据了解，近年来，该街道不断加大文化惠民力度，丰富群众的业余文化生活，立足本土文化资源，以文化民生建设提升百姓生活幸福指数为着眼点，积极组建、成立“草根”文艺团队，自编自导节目，将生活中的一些小事、趣事及道理编进节目，通过表演的方式传递正能量。

随着城乡广场文化活动的兴起，在很大程度上丰富了城乡群众的精神文化生活，激发了他们参与广场文化活动的兴趣。目前，该街道建立各类业余文艺队20余支，长期坚持演出的文艺队5支。

李元霞的“致富经”

□李明 牟云云 潘志远

利津县利津街道宗家夹现代农业示范园的西红柿大棚里，一个个熟透了的西红柿像一顶顶红灯笼似的挂在藤蔓上，恰逢采摘旺季，一派热火朝天的繁忙景象。

“这时节大棚里最忙，我种了两个棚，棚里的西红柿根本不够卖。咱这的西红柿都是从里往外自然熟。离县城也不远，城里人为了能吃上新鲜点的西红柿，都开车自己来采摘，有的还不忘给亲戚朋友、邻里同事捎带些回去。”西红柿大棚种植户李元霞一边向记者介绍，一边为顾客采摘的西红柿称重，忙得不亦乐乎。

蔬菜批发商朱立云正提着一大桶西红柿往筐里倒，“自打五年前她刚开始种西红柿时，我们就开始合作，我定期会来这里收购西红柿，自己采摘自己装车。”朱立云说，“她种出来的西红柿就是不一样，色泽均匀、酸甜适度，销路自然也就很好。”

农业有专攻，能种出口感这么好的西红柿绝非偶然，李元霞必然有“独家秘籍”：“人常说‘庄稼一枝花，全靠肥当家’，我在用肥上有着自己的一套‘方子’，主要施用农家肥，搭配有机肥，尽量少用化肥，农家肥相比化肥，对根系造成的损伤较小。在喷施叶面肥的时候，尽量选在早上或者傍晚，每隔十天喷施一次，千万不要喷施叶面肥浓度过高，否则会造成植株徒长且产生肥害。”

李元霞说起种植技巧如数家珍，另外一个关键的因素就是要控制好温度。在定植到缓苗期一般不通风，为了促进缓苗，白天一般让棚里温度保持在25℃-30℃，如果白天温度过高，就要适当短时间通风降温。在冬季寒冷的时候，要以保温为主，草苫要做到早揭早盖，早揭有利于阳光尽早进入棚内，提升棚温，早盖有利于维持夜间温度，不至于降得过低。等到天气转热的时候，就要昼夜开放风口了，昼夜温差基本保持在10℃左右，有利于果实膨大和着色。

细节决定成败，李元霞告诉记者，任何一个种植环节她都是“一肩挑”的，从选种、播期、壮苗，到施肥、整枝、防虫，每一步她都亲力亲为、不敢懈怠。在修剪的时候，一株西红柿就只留果4到5串，每串就只留果5至6个。这是因为李元霞这种精益求精的种植方式，她种出来的西红柿在果品质量和均匀度上都要比其他人的更胜一筹。

采摘和批发淘汰下来卖相不好的西红柿，李元霞选择亲自骑车去集市上售卖，售价相对便宜一些，口感却很好，自然不愁卖。“今年亩产量可达4000多公斤，碰上现在行情很好，两个棚能收入7万多元，效益还不错，好多街坊邻居看我干得不错，还跑来跟我取经呢，下一步我打算扩大种植规模，也带动周边乡亲们一起种植，一起致富奔小康。”李元霞信心满满地说。

企业活动，将梳理汇总后的政策措施按照企业所属产业、行业等“一企一策”分类摘取，对企业科技创新情况进行全面了解。

垦利区科技局局长胡金涛向记者介绍，本次服务百企活动，一要问需求，二要送政策。通过问需求，了解民营企业在经营过程中遇到的困难，将科技方面、产学研结合、项目产业链延伸、知识产权申报等方面的问题收集上来，根据问题寻找方法，逐一进行研究解决。送政策，就是将去年以来中央、省、市、区等上级部门密集出台的多项涉及企业的优惠政策带到企业，为企业的发展助力加油。

垦利区在服务企业过程中，着力培育企业技术创新主体地位，把握企业质量规律，构建从企业到科技型中小微企业到高新技术企业梯次发展的培育体系，更加重视普惠性科技政策的落实，着力激发企业研发积极性，深化产学研

深度合作，加大与大院大所的交流合作，力争在项目对接、技术合作成果转化等方面实现新的突破。依托黄河口高端智库等平台，推动先进科技成果转化现实生产力；充分利用好3000万元科技专项经费，深化产学研合作，提高自主创新能力；坚定不移实施人才强区战略，加快引进一批行业领军人才和产业发展紧缺人才，为创新转型领先发展提供人才支撑和智力支持。

面对产业结构性矛盾突出、安全环保压力加大、社会事业发展不平衡等诸多问题，垦利区积极做好传统产业高端提升、新兴产业增量拉动、三次产业跨界融合、产业项目集约集聚“四篇文章”，推动三次产业向产业链、价值链高端迈进。

垦利区各部门单位还充分发挥各自平台作用，发扬“店小二”精神，开展“保姆式”服

务，做到“添力不添乱、到位不越位、帮办不包办”，开展精准服务。

从重点企业、区政府企业家顾问团成员企业、省级专精特新企业、省中小企业隐形冠军、“一企一技术”企业中筛选出100家企业，成立“服务专员”队伍，将梳理汇总后的政策措施按照企业所属产业、行业等“一企一策”分类摘取，“一对一”送政策上门，“面对面”提供个性化服务，推动全区民营经济实现高质量发展。在防风险、保稳定、守底线上，垦利区出重拳、下狠手、严整治，深入开展打非治违、环保攻坚等专项集中整治，整合全区资源、力量、手段、措施，坚决把所有“非”的、“违”的、“黑”的、“恶”的、“不合法的、不合规的全面清除干净。

央企“牵手”民企助力高质量发展

换”战略、创新中国装备走出去模式的典型范例。

据了解，目前，全球油价稳中看涨，但历经油价的低谷，让越来越多的油气上游相关企业明白压缩经营成本是保证企业活力的重要手段。因此越来越多的国际油气公司、油服公司将成本更低、交期更短、实现收益更快的闲置设备共享应用及一体化配套服务作为首要选择。行业痛点与瑞基国际价值点的完美吻合将助力瑞基国际未来快速发展，满足客户需求的同时，优化资源配置，创新油气能源行业供需匹配的新模式。“战略投资瑞基国际符合中机公司企业的发展战略，也是中机公司服务国家战略、与优秀民营企业合作共赢的最新成果，央企和民企将在这个平台取长补短、相互扶持、持续创新，相信瑞基国际将成为央企与民企的混合所有制改革的良好典范，同时推动国家实体经济、民营经济一同发展，一起携手

推动更多的中国智造走向世界。”中机公司董事长、党委书记阮光在签约现场表示。

自去年以来，东营高新技术产业开发区大力实施新旧动能转换重大工程，引进转变科技含量高、带动能力强的新动能项目，为东营高新区高端石油装备制造、新能源新材料等主导产业不断注入“科技的力量”。

为加快新旧动能转换步伐，东营高新区发展石油装备制造及油服主导产业，支持企业实施高精尖、强链补链、规模品牌、科技创新、两化融合、市场外拓六大工程，最终实现产品、技术、服务输出，全面提升主导产业核心竞争力。同时，还鼓励石油装备产业集群由生产向“生产+服务”转变，引导石油装备企业由传统石油装备制造向石油工程技术服务转变；围绕园区规划布局，不断提升招商引资定位，主动对接资本市场，引进新的业态，建立新的合作模式，培育发展新动能。并且重点开

展金融动能转换。全力抓好系统性金融风险防控，支持企业开展兼并重组，通过股改、上市等方式，确保风险提前化解。着力构建新型政银企战略合作关系，建立政银企互利互助的金融生态环境，为主导产业和新兴产业发展注入活力。

以高质量发展为目标，东营高新区牢固树立以“四新”促“四化”的理念，进一步调整和优化产业布局，突出“美丽产业”导向，着力构筑以科技创新为引领，以油服及高端石油装备制造为主导，以海洋装备、新一代信息技术、新能源新材料等战略性新兴产业为助力，以现代服务业为支撑的现代化产业体系，坚持“五区四园一小镇”的产业规划布局，培育壮大新动能，改造提升传统动能，全力推动总投资158亿元的18个重点产业项目建设，不断聚集产业发展要素，推动区域经济实现融合发展。

第二届中国（东营）国际石化展即将开幕



□李明 唐梦琳 报道
本报东营讯 2019第二届中国（东营）国际石化工业贸易展览会计划将于4月17日—19日在东营黄河国际会展中心正式举行。

4月2日，记者从展会筹委会了解到本次展览会共设161个展位，其中特展61个，标展100个。参展的有20多家世界500强及知名企业、央企以及国内重点石化企业、装备生产商120多家，其中东营市内地炼企业及化工企业约35家。

本届展会主题为“创新·绿色·智慧·高端”，展览内容主要包括国内外石化知名企业形象展、石油化工安全与环保工艺技术设备展以及“化育未来”主题科普展。同期将举办2019第二届中国（东营）石化高峰论坛、2019第二届全球石油贸易大会、2019中国（东营）石化产业高端人才及科技成果转化对接交流会、2019石油化工安全生产及环境保护高峰论坛四大同期会议。

□通讯员 姜竹艳 记者 李广寅 报道
本报东营讯 最近几天，随着天气转暖，东营市垦利区兴隆街道渔洼村、五一村、兴隆花园、同兴花园的居民接连迎来了丰富多彩的艺术演出，一个个文艺小分队，一位位文艺轻骑兵，把党的声音和关怀传递到群众心间，一系列的文化大餐，让乡村百姓大呼过瘾。

原来，为给广大人民群众营造和谐、快乐、温馨的文化氛围，做实文化惠民工程，繁荣垦利区文化，展现兴隆街道新年新气象，提升辖区人文气息，兴隆街道以丰富的文化内容和

看书、安静的坐会，能从里面找寻到很多我们农技方面的知识，对我们大伙儿很有帮助。”渔洼村村民李女士如是说。

近年来，兴隆街道把丰富群众文化内涵作为提升幸福指数的突破口，全面加强辖区文化阵地建设，深入推进“文化惠民”工程，丰富开辖区村民的精神文化生活，增强村民的归属感，自豪感和责任感，进一步满足群众多样化、多元化的文化需求，为平时热爱文艺表演和观看文艺演出的村民们搭建平台，用幸福指数考量文化民生。

兴隆街道文化惠民的政策，淋漓尽致地展示了辖区活力激情，幸福宜居的生活环境，以及辖区干部职工和村民的精神风貌，同时也展现了兴隆街道干部职工心系群众，欣欣向荣的工作风采，以及和村民群众齐心协力构建美好、幸福、和谐辖区的豪情壮志。

“在党工委和办事处的关心下，在党员干部的扶持下，我们老百姓的日子越过越好，当下百姓不仅有物质上的追求，更有精神上的需求，文化下乡活动老百姓非常欢迎，希望这种活动经常开展，多走进我们乡村，丰富我们基层老百姓的精神文化生活。”店子村党支部书记缪博贤说。

提升企业研发能力，一大批科技型“小巨人”企业应运而生

利津县科技创新释放发展新活力

高新技术企业培育力度，推进政产学研金服用融合发展，一大批科技型“小巨人”企业应运而生，成为助推全县新旧动能转换的“强力引擎”。

当好“店小二”，打造创新创业“生态圈”。利津县出台加快科技创新驱动发展的实施意见、科技创新创业人才认定管理办法等7项政策文件，通过补助、贴息、转让让用房租等优惠政策，引导企业加大研发投入，强化科研平台建设，吸引高端人才创新创业。该县科技部门把办公室“搬进”企业车间，采取机关干部与企业“零距离”结对服务，帮助企业重点瞄准“985”“211”“双一流”等高校院

所，柔性引进一批高层次领军人才。依托北京孟子智库、山东省自主创新促进中心、青岛橡胶谷有限公司等三大平台载体展开战略合作，利津县成功引进赵春江院士、钱逸泰院士、山东大学郭忠武等高层次领军人才团队5个。

培育“瞪羚企业”，牵动创新发展“牛鼻子”。利津县把高新企业等创新企业培育作为振兴实体经济的突破口，以创新促发展求突破，提升企业发展、产业转型的内生动力。全县建立了动态的高新技术企业培育计划，实施科技型企业倍增计划，引导企业建立研发准备金制度，9家企业通过国家科技型中小企业备案，2家企业参加“创业齐鲁共赢未来”创新

创业大赛并入围决赛。同时，积极落实科技优惠政策，5家企业享受税收减免政策，召开全县人才与科技奖励大会，对高新技术企业、市级重点实验室等7类符合条件的项目进行表彰奖励，落实奖补资金210余万元。

科技创新能力的显著提高，为利津高质量发展释放了新活力。去年以来，利津县共有7家企业通过高新技术企业评审，高企数量达到12家，在2016年基础上增长500%；打造市级以上创新平台、产学研合作平台65家；云慧科创中心通过省级孵化器和众创空间认定，云智创新创业示范园通过省众创空间认定，实现了该县省级众创空间零的突破。

□记者 李明 通讯员 王景波 报道
本报利津讯 3月29日，山东大东联石油装备有限公司又一新产品——智能配水器成功下线并投入采油一线。该产品由大东联石油装备有限公司联合胜利工程院、西安海特公司攻关研发，测控精度、耐高温、承压等专业指标达到了国内领先水平。公司总经理吴淼告诉记者，目前公司已经与中国石油大学、中海油等高校高企进行产学研合作，攻克研发了智能配水器、过电缆分割器等采油装备，拥有核心技术24项，被认定为山东省高新技术企业。

利津县加快实施创新驱动发展战略，集聚科技创新资源，不断提升企业研发能力，加大